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「守法」及「同理心」教案設計比賽 

教案設計 

（1）教案名稱： 
顧己顧人，遵守規則 
（2）學習目標： 
A) 學生能夠連繫日常生活經驗及常識科所學的知識，重溫學校裡要要遵守的規則。 
B) 學生能夠一起閱讀有聲電子書一《方塊城堡》，然後在角色扮演活動中體會故事人物的感

受和想法，培養同理心，明白遵守規則的重要性。 
C) 學生能夠明白我們應該遵守規則，否則會累己累人。此外，同學不能以自由為名，犧牲他

人的利益，應該要為大眾著想，遵守規則，保障所有人的安全和利益。 
（3）對象：  
小學三至四年級學生 
（4）課節：  
1 教節(45 分鐘) 
（5）學習材料： 
教育局德育資源網的有聲電子書一《方塊城堡》、Bingo 遊戲紙、承諾書、閱讀工作紙 

 

 

教案内容 

教學活動 時間 構思和備注 
1. 引起動機 
教師先跟同學玩 Bingo 遊戲，參考圖片，想想在學校圖書

館要遵守的規則，並寫下來/畫下來。遊戲後，老師向同

學說明不同的地方會有不同的規則，需要同學遵守。 

8’  
• 以遊戲激發學生的學習

動機 
•  Bingo 遊戲紙及圖片 

2. 發展 
教師先播放教育局德育資源網的有聲電子書一《方塊城

堡》(1-13 頁)，讓同學先後代入謙仔同學和老師的角色，

再思考下面的問題: 
1) 謙仔在課堂做了哪些不遵守規則的行為？ 
2) 假如你是謙仔的同學，你願意跟謙仔做朋友嗎？為什

麼？ 
3) 假如你是謙仔的老師，你想跟他說什麼？ 
4) 假如你是謙仔，聽過同學和老師的感受後，你會怎樣

做？ 
 
教師邀請同學進行角色扮演活動，引導同學討論，作出回

饋。  
小結: 不遵守規則會影響自己和他人。 

15’  
• 角色扮演屬於培養高階

思維的工具之一 
• 同學在角色扮演期間，

需要按情節，站在故事角

色的立場，推測他們的想

法，培養了同學的同理

心，使大家更能體會不遵

守規則所帶來的負面影

響。 
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3.深化 
教師播放廉政公署製作的電子書一《方塊城堡》(14-36
頁)，讓同學先後代入嘉嘉、方塊城居民及謙仔的角色，

再思考下面的問題: 
1) 假如你是嘉嘉，謙仔在巴士上吃零食，妳勸告他，但

他卻表示吃東西是自己的自由，你同意嗎？為什麼？ 
2) 假如你是司機叔叔，你會跟謙仔說什麼？ 
3) 假如你是方塊城居民，你會生謙仔的氣嗎？為什麼？/
你願意繼續跟謙仔做朋友嗎？ 
4) 假如你是謙仔，能乘坐時光機回到過去，你會怎樣

做？ 
 
教師邀請同學進行角色扮演活動，引導同學討論，作出回

饋。  
 
小結: 我們不能以自由為名，犧牲他人的利益，應該要為

大眾著想，遵守規則，保障所有人的安全和利益。 

15’  
• 同學在角色扮演期間，

需要按情節，站在故事角

色的立場，推測他們的想

法，培養了同學的同理

心，使大家除了能體會不

遵守規則所帶來的負面影

響外，更明白到大眾利益

比個人的喜好和利益更重

要。 

4. 鞏固 
請同學反思課堂所學，然後決定是否能許下顧己顧人，遵

守規則的承諾，簽下承諾書，然後時刻在生活中實踐。 

5’  
• 承諾書 
• 教師於課室張貼同學的 
承諾書 

5. 總結 
1) 我們應該遵守規則，顧己顧人。 
2) 同學不能以自由為名，犧牲他人的利益，應該要為大

眾著想，遵守規則，保障所有人的安全和利益。 

2’  

延伸 
教師鼓勵同學自行收看下述電子有聲書或網上圖書，完成

工作紙，(接受錄影或錄音)，跟大家分享。 
A) 教育局德育資源網的有聲電子書一《中國文化大

使》、《米埔之旅》、《會飛的輪子》 
B) 繪本《你先我先》 - 「童．閱．樂」繪本傳誠計劃

https://me.icac.hk/content/picturebook/book-rules.html 
C) 香港教育城:《壞種子》 

  
• 工作紙  
• 如學生採用錄影或錄音

形式，可上載到 Google 
Classroom 指定平台 
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教學反思和檢討 

 
 


